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Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по биологии отводится 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 45 заданий.

Часть 1 включает 36 заданий (1–36). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, один из которых верный.

Часть 2 содержит 8 заданий (37–44): 3 – с выбором трёх верных ответов из шести, 3 – на соответствие, 2 – на установление последовательности биологических процессов, явлений, объектов.

Часть 3 содержит 1 задание со свободным ответом (45). 
В случае выполнения заданий на бумажном носителе, заносите ответы в специальную таблицу ответов. В заданиях на соответствие ответы нужно вписывать таким образом, чтобы буква из второго столбца соответствовала цифре первого столбца. В заданиях на последовательность и хронологию ответ нужно записывать в виде правильной последовательности цифр (без пробелов и других символов). В заданиях открытого типа ответ записывается в таблицу ответов печатными буквами, начиная с первой клеточки. Каждую букву необходимо писать в отдельной клеточке. Рекомендации внесения ответов даются к каждому заданию открытого типа.
Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется время.

Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов под номером выполняемого вами задания (1 – 36) поставьте в клеточку цифру, которая соответствует номеру выбранного вами ответа.
1. Какая биологическая наука из перечисленных появилась позднее других, то есть исторически является самой молодой?
	1)
	популяционная биология
	2)
	физиология

	3)
	генетика
	4)
	зоология


2. Растительную клетку можно легко отличить от животной по наличию в ней…
	1)
	ядрышек 
	2)
	пластид 

	3)
	митохондрий
	4)
	центриолей 


3. Органоид, изображенный на рисунке – это…
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	1)
	клеточный центр
	2)
	эндоплазматическая сеть

	3)
	аппарат Гольджи
	4)
	 лейкопласт


4. Максимальная спирализация хромосом отмечается на стадии… 

	1)
	 телофазы
	2)
	метафазы
	3)
	 профазы
	4)
	интерфазы


5. К вирусным заболеваниям относится… 

	1)
	 туберкулез
	2)
	 чума
	3)
	 корь
	4)
	 ботулизм


6. При дроблении зиготы стадия двухслойного зародыша называется… 

	1)
	морулой
	2)
	  бластулой
	3)
	  гаструлой
	4)
	  нейрулой


7. Гомозиготный по данной паре генов организм всегда образует… 

	1)
	 два сорта гамет
	2)
	только мужские гаметы 

	3)
	один сорт гамет
	4)
	только женские гаметы 


8. У морской свинки черная окраска тела (А) доминирует над белой (а), короткая шерсть (В) – над длинной (b). Какой генотип будет иметь белая  короткошерстная свинка?
	1)
	AAbb
	2)
	Aabb
	3)
	 AaBB или aaBB
	4)
	aaBB или aaBb


9. Пределы модификационной изменчивости признака называются… 

	1)
	нормой изменчивости
	2)
	  экологической амплитудой

	3)
	экологической валентностью
	4)
	   нормой реакции


10. Паразитические грибы представляют наибольшую опасность для… 

	1)
	 сапротрофных бактерий
	2)
	 водных беспозвоночных  

	3)
	 высших позвоночных
	4)
	 древесных растений


11. Если листья растения цельнокрайние, с дуговидным жилкованием, то это растение, вероятнее всего, относится к семейству… 

	1)
	лилейных
	2)
	розоцветных
	3)
	бобовых 
	4)
	сложноцветных


 12. У голосеменных растений впервые появляется… 

	1)
	пестик 
	2)
	двойное оплодотворение

	3)
	пыльцевая трубка
	4)
	 Цветоложе


13. Основной ароморфоз у круглых червей – это…                           
	1)
	сквозной кишечник

	2)
	замкнутая кровеносная система

	3)
	членистое строение тела

	4)
	стрекательные клетки


14. У млекопитающих, в отличие от пресмыкающихся, появляется…
	1)
	 ячеистое строение легких
	2)
	 пятипалые конечности

	3)
	продолговатый мозг
	4)
	 четырехкамерное сердце


15. На данном рисунке потовая железа обозначена буквой… 
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	1)
	А
	2)
	 Б
	3)
	 Г
	4)
	 Ж


16. К внутреннему уху относятся следующие органы: 
	1)
	слуховые косточки
	2)
	улитка и полукружные каналы

	3)
	барабанная перепонка
	4)
	 слуховые анализаторы


17. Фагоцитоз – основа…
	1)
	гуморального иммунитета
	2)
	  свертывания крови

	3)
	клеточного иммунитета
	4)
	  нейрогуморальной регуляции


18. Базедова болезнь возникает при…   
	1)
	избытке тироксина
	2)
	 недостатке гормона роста

	3)
	избытке адреналина
	4)
	 недостатке инсулина 


19. Наибольшую опасность для здоровья человека представляет содержащееся в табачном дыме вещество…  

	1)
	  никотин
	2)
	  сероводород
	3)
	 угарный газ
	4)
	  аммиак


20. Популяционные волны наиболее четко выражены в природе у… 

	1)
	паразитических грибов
	2)
	 листогрызущих насекомых

	3)
	 древесных растений
	4)
	  водоплавающих птиц


21. Естественный отбор идет на основе…
	1)
	наследственной изменчивости

	2)
	прямого приспособления организмов 

	3)
	относительной приспособленности

	4)
	модификационной изменчивости


22. Гомологичные органы, в отличие от аналогичных, имеют…   

	1)
	 сходные функции
	2)
	  полезное значение

	3)
	сходное происхождение
	4)
	   различное происхождение


23. Наиболее важный фактор, приведший к широкому распространению млекопитающих…   
	1)
	 постоянная температура тела

	2)
	 наличие потовых и сальных желез

	3)
	 высокий уровень развития органов чувств

	4)
	 развитие зародышей в теле матери


24. Сигналом к началу подготовки птиц к перелету на юг является…   

	1)
	 уменьшение количества пищи

	2)
	 понижение температуры воздуха

	3)
	 сокращение светового дня

	4)
	 готовность молодых особей к перелету


25. Какой организм пропущен в цепи питания? 

лебеда ( тля (   …   ( дрозд

	1)
	 консумент 1 порядка
	2)
	редуцент

	3)
	консумент 2 порядка
	4)
	продуцент


26. Глобальное потепление может быстро смениться похолоданием из-за…
	1)
	резкого увеличения облачности

	2)
	увеличения озоновых дыр в стратосфере

	3)
	возрастания концентрации СО2 в атмосфере

	4)
	повышения уровня Мирового океана


27. Фосфор входит в состав молекул…
	1)
	хлорофилла
	2)
	 ДНК
	3)
	белков 
	4)
	  жиров


28. В темновой фазе фотосинтеза происходит…  
	1)
	 синтез АТФ
	2)
	 фотолиз воды

	3)
	расщепление НАДФ.Н2
	4)
	 синтез НАДФ.Н2


29. Одним из следствий мейоза является…       

	1)
	 образование полиплоидных организмов

	2)
	 образование двух дочерних клеток из материнской

	3)
	 увеличение генетического разнообразия потомков

	4)
	 увеличение числа хромосом вдвое


30. При анализирующем скрещивании дигетерозиготной особи (AaBb) с рецессивной гомозиготой в ее потомстве произойдет расщепление по фено​типу в соотношении примерно…
	1)
	 9:3:3:1
	2)
	 3:1  
	3)
	   1:1
	4)
	 1:1:1:1


31. В селекции микроорганизмов наиболее часто применяется метод…
	1)
	 возвратного скрещивания
	2)
	 радиационного мутагенеза

	3)
	 межлинейного скрещивания
	4)
	 Гетерозиса


32. В систематике растений, в отличие от систематики животных, используется систематическая категория…
	1)
	 порядок
	2)
	 подвид
	3)
	  семейство 
	4)
	отряд 


33. Фермент желудочного сока пепсин расщепляет…
	1)
	белки до аминокислот

	2)
	жиры до глицерина и жирных кислот  

	3)
	нуклеиновые кислоты до нуклеотидов

	4)
	крахмал и гликоген до глюкозы


34. Какой отдел головного мозга отвечает за большинство жизненно важных безусловных рефлексов?
	1)
	продолговатый мозг
	2)
	 средний мозг

	3)
	промежуточный мозг
	4)
	 мозжечок


35. Выберите из перечисленных признаков пресмыкающихся тот, который является важным ароморфозом, появившимся именно в этой группе… 

	1)
	 большие полушария головного мозга 

	2)
	 дополнительные оболочки яйца

	3)
	 кожа, покрытая чешуей

	4)
	 пятипалая конечность наземного типа


36. Стабильное существование биосферы обеспечивает… 
	1)
	 создание заповедников и национальных парков

	2)
	 совершенствование очистных сооружений

	3)
	 биологический круговорот веществ

	4)
	 восстановление численности хищников


Часть 2

Ответы к заданиям этой части записываются в бланке ответов справа от номера задания 37 – 39. Каждую букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях 37–39 выберите три верных ответа из шести. Обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу.
37. Выберите органоиды, которые характерны только для растительной клетки…   
	1)
	крупные вакуоли 

	2)
	митохондрии

	3)
	пластиды 

	4)
	рибосомы

	5)
	клеточный центр

	6)
	целлюлозная клеточная оболочка


38. Укажите процессы, которые непосредственно предшествуют двойному оплодотворению у цветковых растений…
	1)
	образование эндосперма

	2)
	опыление

	3)
	деление зиготы 

	4)
	рост пыльцевой трубки

	5)
	выход спермиев в зародышевый мешок

	6)
	разрастание завязи пестика


39. Биологический прогресс систематической группы характеризуется…  
	1)
	уменьшением изменчивости

	2)
	увеличением биомассы 

	3)
	наличием цепей питания

	4)
	небольшим числом видов

	5)
	расширением экологической ниши

	6)
	высоким видовым полиморфизмом


При выполнении заданий 40 ( 42 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов. 
40. Установите соответствие между типом нервной системы и особенностями ее функционирования…
	
	                   ОСОБЕННОСТИ
	
	СИСТЕМА

	1)
	независима от коры больших полушарий 
	А)
	соматическая

	2)
	отвечает за произвольные движения
	В)
	вегетативная

	3)
	контролируется  сознанием 
	
	

	4)
	управляет скелетной мускулатурой
	
	

	5)
	управляет гладкой мускулатурой
	
	

	6)
	отвечает за непроизвольные движения
	
	


41. Установите соответствие между клетками крови человека и их признаками…
	
	ПРИЗНАКИ

	
	КЛЕТКИ КРОВИ

	1)
	отсутствие  ядер
	А)
	эритроциты

	2)
	функция газообмена
	В)
	лейкоциты

	3)
	участие в свертывании крови
	С)
	тромбоциты

	4)
	способность к фагоцитозу
	
	

	5)
	поддержание иммунитета
	
	

	6)
	большое содержание железа
	
	


42. Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмом, для которого они характерны…
	
	ОСОБЕННОСТИ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ
	
	ОРГАНИЗМЫ

	1)
	использование энергии солнечного света для синтеза АТФ
	А)
	ламинария

	2) 
	использование энергии, заключённой в пище для синтеза АТФ
	В)
	плотва

	3)
	использование только готовых органических веществ
	
	

	4)
	синтез органических веществ из неорганических
	
	

	5)
	выделение кислорода в процессе обмена веществ
	
	


При выполнении заданий 43 – 44 установите правильную последователь​ность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получив​шуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов без пробелов и других символов.

43. Установите последовательность соподчинения систематических категорий…
	1)
	класс однодольные

	2)
	порядок астровые

	3)
	род одуванчик 

	4)
	вид одуванчик лекарственный

	5)
	семейство сложноцветные

	6)
	отдел покрытосеменные


44. Установите последовательность эволюционных процессов в биосфере…
	1)
	появление эукариотических организмов

	2)
	появление яйцекладущих млекопитающих

	3)
	выход растений и животных на сушу

	4)
	первые хордовые животные

	5)
	появление прокариотических организмов


Часть 3

45. Участок молекулы ДНК, на которой синтезируется фрагмент центральной петли тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов УЦА ТЦЦ АЦТ ГТТ АЦЦ. Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если первый триплет является антикодоном данной тРНК. (В ответ запишите только буквенные последовательности, сначала нуклеотидную последовательность участка тРНК (с пробелами между участками), затем впишите аминокислоту, ответы разделите запятой без пробела.)
Для решения задания используйте таблицу генетического кода. 
Генетический код (иРНК)

	Первое

основание
	Второе основание
	Третье

основание



	
	У
	Ц
	А
	Г
	

	У
	Фен

Фен

Лей

Лей
	Сер

Сер

Сер

Сер


	Тир

Тир

—

—
	Цис

Цис

—

Три
	У

Ц
А
Г

	Ц
	Лей

Лей

Лей

Лей


	Про

Про

Про

Про
	Гис

Гис

Глн

Глн
	Арг

Арг

Арг

Арг


	У

Ц
А
Г

	А
	Иле

Иле

Иле

Мет
	Тре

Тре

Тре

Тре
	Асн

Асн

Лиз

Лиз


	Сер

Сер

Арг

Арг


	У

Ц
А
Г

	Г
	Вал

Вал

Вал

Вал


	Ала

Ала

Ала

Ала


	Асп

Асп

Глу

Глу
	Гли

Гли

Гли

Гли


	У

Ц
А
Г


Правила пользования таблицей

Первый нуклеотид в триплете берется из левого вертикального ряда, второй – из верхнего горизонтального ряда и третий – из правого вертикального. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и находится искомая аминокислота. 
